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Procesul lui Sarafoff.
Lunea viitóre se va întruni în 

Sofia Curtea cu juraţi, ca sé judece 
în afacerea lui Boris Sarafoff şi a 
complicilor sei. Mult s’a trăgănat 
acest proces. Este sciut, cu câtă 
greutate guvernul bulgar s’a decis 
Îd fine de a trage la respundere pe 
membrii comitetului macedonean im 
plicaţi în omorul lui Fitowski şi Mi- 
hăileanu şi condamnaţi în absenţă 
de curtea cu juraţi română de Ilfov. 
Sunt cunoscute asemenea fasele, prin 
cari a trecut acésta afacere în Sofia, 
pănă ce în urma presiunii făcute din 
partea marilor puteri şi în deosebi 
şi din partea Rusiei, Sarafoff şi com
plicii séi din comitet au fost ares
taţi, şi pănă ce tribunalul din Sofia 
a decis darea lor în judecată.

Faptul acesta a fost considerat 
pretutindeni ca o întorcere spre bine, 
ca semn, că guvernul bulgar e ho- 
tărît nu numai aşi împlini o datoria 
de drept internaţional, ce-i incumbă, 
dér a pune capăt şi uneltirilor ne- 
sferşite din ce în ce mai îndrăsneţe 
ale revoluţionarilor, cari ameninţau 
ordinea legală în stat şi ţinteau chiar 
a pune în flăcări peninsula bal
canică.

Era lucru firesc, ca acéstá în- 
tórcere se fiă privită, mai mult séu 
mai puţin, şi ca o apariţiune favo
rabilă în interesul susţinerei în vii 
tor a liniştei şi a păcii în Bulgaria, 
vatra principală a agitaţiunilor pe- 
riculóse, pe cari le-a semnalat mi
nistrul de esterne Goluchowski în 
delegaţi ud i.

După un an dela asasinarea 
profesorului Mihăileanu vine dér sé 
fiă judecată de Bulgari o afacere, 
care a produs atâta sânge rău şi era 
pe aci sé nască un conflict de arme 
între România şi Bulgaria. Procesul 
contra lui Sarafoff şi complici im
plică tot-odată un proces făcut par
tidei revoluţionare macedo-bulgare 
şi pentru motivul acesta, putem 
(jice, a câştigat o importanţă inter
naţională.

Urmarea logică este dér, ca lu
mea cea mare tde pretutindeni e în 
drept a-se aştepta, ca justiţia bul
gară se-şi facă datoria pe deplin şi 
se condamne pe cei vinovaţi precum 
merită. Numai când se va dovedi, 
ca înscenarea acestui proces a fost 
seriósa, ér nu o mistificaţiune pen
tru ochii lumii, procederea guvernu
lui şi a justiţiei bulgare va puté fi 
privita ca o garanţă în interesul or- 
dinei, liniştei şi a stabilităţii în prin
cipat.

Este semnificativ însă, că opi- 
niunea publică nu numai în Rom â
nia, ci şi în streinatate presimte, ba 
prevede chiar, că procesul intentat 
criminalilor din sînul comitetului 
macedonean va avé un resultat con
trar justelor aşteptări, ce era îndrep
tăţită a le nutri. Deja s’a lăţit păre
rea, ca Boris Sarafoff şi complicii 
séi vor fi achitaţi de juraţii bulgari 
şi că în urmă Sarafoff va fi reales 
preşedinte al comitetului suprem 
macedo-bulgar; ba unele sciri spun 
chiar, că Bulgaria ar avé intenţiu-

nea sé-1 facă pe Sarafoff preşedinte 
de onóre al numitului comitet.

Mult a contribuit la răspândirea 
acestei păreri împrejurarea, că ţinerea 
congresului macedonean, pentru care 
s’au ales în majoritate precumpăni
tor© delegaţi tot dintre amicii şi 
aderenţii lui Sarafoff, s’a fixat toc
mai pe Duminecă, pe cjiua întruni- 
rei Curţii cu juraţi. E mai mult ca 
sigur, că acest congres va demon
stra în favorul lui Sarafoff, făcend 
ast-fel presiune asupra juraţilor din 
Sofia, cari vor ave sé dé verdictul.

Tote acestea, pe lângă disposi- 
ţia predominantă în Bulgaria pentru 
reluarea acţiunei comitetului mace
donean, justifică temerea de mai 
sus.

în  cas, când acâstă temere s’ar 
împlini, s’ar preface în fum satisfac- 
ţiunea, ce urma sé o primésca R o 
mânia în afacerea din cestiune. Dér 
mai mult, tote speranţele într’o în
torcere spre mai bine a stărilor din 
Bulgaria vor fi dintr’o dată zădăr
nicite, şi acesta va cádé cu atât mai 
mult în cumpănă, cu cât judecării 
procesului contra lui Sarafoff şi com
plici, i-a premers visita marelui duce 
Mihailovicî, despre care scriau (pa
rele ru8esci, că este un memento pen
tru Bulgari, pentru a se conforma do- 
jenelor, ce li-s’au dat dela Peters
burg cu privire la uneltirile revolu
ţionare.

In cas de achitare, guvernul bul
gar va căuta a se mântui, (Jicénd, 
că n’a putut impune juraţilor ver
dictul. Nim ic mai uşor, ca o astfel 
de scusă.

Ce a făcut înse guvernul din 
Sofia pentru a clarifica opiniunea pu- 
bligă bulgară şi pentru a feri pe ju 
raţii, cari vor avé sé se pronunţe 
asupra faptului lui Sarafoff şi com
plici, de terorismul revoluţionarilor? 
Ce mijlóce serióse şi energice a în
trebuinţat în interesul susţinerii or- 
dinei de drept şi a liniştei publice ?

In tot caşul justiţia bulgara are 
în momentul de faţă o mare răs
pundere, de care nu va scăpa cu 
una cu doué. In mijlocul fierberei, 
ce se arată pretutindenea în statele 
balcanice şi a jocului, ce Pa reîn
ceput diplomaţia în cestiunea Orien
tului european, procesul, ce sé va 
desfăşura Luni înaintea Curţii cu ju
raţi din Sofia, va avé o importanţă 
simptomatică.

In Balcani.
De curênd a apărut în „Journal 

des D é b a t s (\iar de frunte parisian 
mult cetit în cercurile diplomatice, 
un articul sub titlul de mai sus, în 
formă de scrisôre din Viena datată 
dela 25 Iulie n.

Acéstâ scrisôre e semnificativă 
şi interesantă, căci ne arată, ce ve
deri au despre situaţiune cei ce pre- 
conisézâ politica balcanică a Rusiei ; 
ne mai arată cum cugetă ei asupra 
politicei esterne a României.

Autorul se încércâ a dovedi, că 
înţelegerea austro-rusésca cu privire 
la echilibrarea influenţei în Balcani, 
nu mai esistă de fapt, că în Balcani

s’a produs o nouă grupare a state
lor slave sub egida Rusiei şi că în
trevederea delà Abbazia a Regilor 
României şi al Greciei, a fost un răs
puns la acâstă grupare.

Pe România o pune în lumina, 
că ar urmări o politică agresivă, rë- 
zimându-se de tripla alianţa, pe când 
de fapt atitudinea ei nu e şi n’a fost 
decât defensivă, ţintind la susţinerea 
păcii. De altă parte articulul Ziaru
lui frances recunósee pe deplin ro
lul important al României, şi cons
tată, ce preţios ar fi pentru Austro- 
Ungaria un eventual concurs al ei, 
cjieênd, că ea ar fi „ancora salvă
rii politicei austriace şi a germanis
mului în Balcani“ ; adauge înse cu 
óre care maliţiă, că concursul R o
mâniei „asigură“ Austro-Ungariei pe 
lângă o armată forte apreciabilă de 
200,000 de ómeni „şi asuprirea ro
mânismului în Transilvania“ .

Estragem din acest articul, a 
căruia tendinţă reiese de sine, păr
ţile mai remarcabile.

După-ce arată, că 0răşi au re
înviat cestiunile balcanice şi că mo
narchia nóstrá e neliniştită pentru 
întorsătura ce a luat’o, „Journal des 
Débats“ scrie :

Oice-va n’ar puté s0-şl dea séma, de 
altfel, de evoluţia actuală & afacerilor bal
canice, dócá ar negligia de a observa trans
formările pe care timpul şi oircumstauţele 
le-au adus puţin câte puţin în orientaţia mi
celor state ale Peninsulei.

Dela tratatul din Berlin, massele na
ţionale în formaţiune, între cei doi polî ai 
Vienei şi Constantinopolului, au sferşit prin 
a constitui state reiativ solide, provëcjute 
cu armate apreciabile şi naţionalităţi mai 
bine definite şt susceptibile de a daîutr’un 
moment dificil un sprijin modest, dér fo 
lositor.

De altă parfce atracţiunea spre Con
stantinopol, cfttră care gravitaseră odinioră, 
a slăbit graduat prin micşorarea succesivă 
a puterei turcescî în Peninsulă şi a insta- 
laţiunei pe Bosfor a hegemoniei germane.

Necesitatea intereselor lor naţionale, 
pe lângă dezvoltarea şi pătrunderea cres
cândă economică şi finanoiară a Occiden
tului, au condus aceste state spre un nou 
pol, şi oare pare astădl, că împărtăşesce 
tendinţele lor între doue sisteme europene 
representate prin douë puteri, a căror in- 
fluinţă e discutată deja de mult în Penin
sulă.

România este aceea, care cea dintâiu 
a dat e8emplnl unei astfel de evolaţiunî 
şi de mulţi ani ea e satelitul triplei alianţe. 
In 1896 împëratul Francise Iosif s’a dus la 
Bucuresci şi lumea e de acord a recunósce, 
că la acea dată e origina înţelegerei mili
tare dintre România şi Austria. Recenta 
visită la Sinaia a baronului de Beck, şeful 
statului maior general al armatei austro- 
ungase, pare a fi o nouă manifestare a le- 
găturei militare dintre cele douë state.

Se înţelege dela sine, că Austriacii au 
făcut totul pentru a favorisa o atare atitu
dine a României şi sub presiunea diplo
maţiei germane acest stat mic a avut im
prudenţa de a căuta garanţia esistenţei 
sale naţionale, nu în aistémul generai al 
Europei, întreţinând cu tóté puterile rapor
turi identice, dér legându-se în mod puter
nic de un sistem determinat.

Uniunea militară, tot mai evidentă 
între România şi Austria, dominaţiunea fi
nanciară şi economică a Germaniei cres
când pe cji ce merge, trebue să aibă ca o 
conseoinţă inevitabilă de a readuce puţin 
câte puţin cele douô state vecine la polul 
opus. Un astfel de resultat nu era favora
bil României, îucunjuratfe de Slavi, prin 
posiţia sa geografii â.

Austria ea însăşi n’avea nici un mo
ment de a face, ca un stat din Balcani së iese 
din situaţia sa neutră. Căci d0oă Rusia 
n’are a se teme, fie în ce privesoe pacea, 
fie în ce privesee rësboiul, de o orientaţi- 
uce óre care a statelor balcanice, nu este 
tot astfel cu Austria, întréga frontieră de 
sud-cst fiind espusă atât dm punot de ve
dere militar, cât şi cel naţional.

Singurul contact al Rusiei cu statele 
balcanice se efectua în lungul Prutului ou 
România; dér Românii din regat aprópe 
nu mai au relaţiunl cu acei din Basarabia 
şi par incapabili de a favorisa a:;oIo cea 
mai mică mişcare naţională.

In cas de rësboiü se admite, că con
venţia militară austro-română ar obliga Ro
mânia së dirigeze o parte din armata sa 
spre Bucovina; pentru a forma acolo estre- 
mitatea aripei drepte a armatei austriace, 
celelalte părţi urmând së rëmâe în ţâră 
spre a apëra linia Şiretului, precum şi la
gărul restrîns al Bucurescilor. In acest cas 
e permis Ruşilor de a considera armata ro
mână ca o cantitate neglijabilă aprópe.

Ruşii se găsesc, deci, la largul lor, 
orl-care ar fi atitudinea adoptată de sta
tele balcanice, şi n’au nici un motiv së 
se îngrijâscă de-o eventuală ostilitate a 
României.

Nu este tot ast-fel în ce privesee Aus
tria. Cestiunile balcanice, (Jicea principele 
Bismarck, sunt pentru densa oestiunl in
terne şi dela atitudinea acestor state de
pinde siguranţa imenselor sale frontiere, 
dela Oarpatl spre Adriatica, precum şi în
tregul ei viitor în Orient.

De sigur, că actuala atitudine a R o
mâniei garantézá Ungurilor liniştea Româ
nilor din Transilvania; dér în cas de rôs- 
boiü, armata română ar fi fără îndoiâlă 
fórte împedecată de a-şl îndeplini datoriile, 
avênd în de-ajuns de furcă cu armata bul
gară, care s’ar agita la spatele e'.

Şi ar mai rëmâné Serbia, Muntenegru 
şi tot ansamblul sêrbismului.

Intre Sava şi Adriatica, mtr’un masiv 
muntos fórte compact, se află o populaţiune 
sêrbo-croatâ, care debordézá Ungaria me
ridională şi Bănatul şi se prelungesce chiar 
prin grupul slovac pănă’n inima monar- 
chiei. D iferiţi prin cultură şi credinţă, de
şi fàcêud parte din aceeaşi rassă, aceste 
naţiuni sunt muncite de aspiraţiunl vagi 
şi agitate de nesiguranţa presentului; ele 
se rëspândesc între focarele de cultură dela 
Agram, Neoplanta, Belgrad şi Ragaz. Pe 
de altă parte, oele douë state sêrbescï deja 
formate, Serbia şi Muntenegru, constituie 
prin forţa luorurilor centre de atracţiune 
pentru cele-lalte părţi ale sêrbismului, le
gate, fiă de Cisleitania, fiă de Ungaria, dér 
mai cu sérüà în Bosnia-Herţegovina, în 
Sandjac şi îu vechia Serbiă se face mai 
puternica atracţiune spre un stat séu celă
lalt, din causa circumstanţelor mereu tul
burate.

In Bosnia Slavii caută së apere auto
nomia diverselor comunităţi religióse ; în 
Sandjao şi vechia Serbiă, naţionalitatea 
sêrbà se agită pentru a-se apëra contra 
agr^siunelor Albanesilor. Sforţarea naturală 
a sêrbismului tinde spre unire, acea a Aus
triei la diferenţiare, care îi lasă calea des
chisă spre Arhipelag.

Nimio mai plôcut pentru politica aus
triacă, decât multiplicitatea regimelor, în 
oare se găsesc nenorooiţii Sêrbï.

Printre cele douë state sîrbescl. Mun
tenegru s’a arătat tot-déuna ireductibil; 
retraşi în munţii lor, Munteoegrenii n’au 
încetat së fiă în Balcani agenţii militanţi 
cu Slavismul şi agitaţia este permanentă în 
Herţegovina, unde influenţa lor se simte 
în mod constant.

Pentru a supraveghea acéstá pericu- 
losă miliţiă de 40,000 de munteni, Austria 
se vede nevoită a mobilisa, în cas de rës- 
boîü, întregul corp al XV-lea de armată, 
care ocupă actualmente Bosnia şi de a iu- 
stala o reţea complectă de drum de fier, 
care së Înlânţui0scă întreg Munteuegrul. in 
scopul acesta s’a terminat acum linia fe
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rată, oare legă valea Marento şi reţeaua 
bosniacă, de punctul Cataro.

Serbia s’a arătat mai supusă. Demo
craţia sa ţărănescă, împrăştiată pe coline 
umbrite de copaci, nu posede instincte toc
mai sălbatice şi din acestă causă regele 
Milán a putut să întrebuinţeze atâta timp 
docilitatea sa în folosul intereselor aus
triaco. Dér nimic nu putó sé fiă în acelaşi 
timp atât de grav şi decisiv, ca schimbare* 
bruscă de anul trecut, care a condus Ser
bia spre Rusia şi cele ialte state slave din 
Peninsulă.

Frontiera serbo-austriacă uu mai pro
mite aceeaşi siguranţă ca odimórá şi R o 
mânia perde un eventual aliat în contra 
Bulgariei. De unde o mare gaură în tot 
planul de concentrare a armatei austro- 
ungare.

Pe de altă parte, acéstá reíntórcere 
a Serbiei oătră statele slave, trebuia sé dea
o nouă vigóre mişoărei sârbesci şi Serbia 
devenea, prin forţa lucrurilor, punctul de 
atracţiune pentru Serbii din Bosnia şi Her- 
ţegovina; apoi, interveni ideia de a asi
gura Serbiei independenţa sa economioă 
faţă de Austria şi la proiectul de racordare 
oătră Salonic a reţelelor bosniace şi tur- 
cesci, între Sarajevo şi Mitrowitza, s’a opus 
planul unui drum ferat, care sé lege Ser 
bia, Muntenegru şi Albania pentru a fur 
nisa tuturor statelor serbesol debuşeuri că- 
tră Adri atica.

Spre mai multă uenorooire, Italia se 
simţi în acelaşi timp împinsă de ambiţiuni 
albaneze, deputaţii aducând mereu cestiu- 
nea în parlamentul dela Borna; agenţii ita
lieni în treţin  lupte contra influenţei aus
triaco, susţinând autonomia Albaniei, astfel 
încât Serbia vede răsărind un aliat neaş
teptat şi deunâdi, celebrând jubileul mili
tar al Voivodului Pamenaţ, ministrul de 
résboiü al principatului, prinţul moştenitor 
al Muntenegrului presinta Italia ca protec- 
tóra aspiraţiunilor naţionale pe costa orien
tală a Adriaticei...

...Odiniórá Austria esercifca un control 
asupra celor doué ramuri etnice, român şi 
şerb, care ameninţau câmpiile Ungariei, 
densa câştigă astfel siguranţa frontariei şi 
la cas de nevoie, o protecţiune în contra 
Bulgariei şi Muntenegrului.

De aoum Austria nu mai are decât 
ooncursul României, care îi asigură supu
nerea românismului din Transilvania şi spri
jinul eventual al unei armate bine aprecia
bile de 200,000 de ómeni. Dór a văcjut, 
din contră, dirijându-se cătră o influenţă 
rivală Bulgaria, care póte pune pe picior 
de résboiü 175 mii ómení, Serbia, care dis
pune de 125,000 ómeni, fără a mai voibi 
de Muntenegru cu eseelenta sa miliţiă de
40.000 de munteni.

Ceva mai mult, de acum bulgărismul 
şi serbismul e angajat în Balcani îu con
tra politicei austriace şi delicata cestiune 
sârbă reia, din acéstá causă, o alură mai 
clară fórte desavantagiósá intereselor aus
triace.

In sfîrşit, décá într’o bună di, Româ 
nia reia libertatea sa de acţiune, obosită 
de a fi fără uicî un beneficiu pentru densa, 
ancora de salvare a politicei austriace şi 
a germanismului în Balcani, ar resulta, că 
transformările presente ale statelor balca
nice ar fi suficiente pentru a reînvia în timp 
de pace eesfciunile naţionale pe íntróga 
frontieră de sud-ost a monarchiei austro- 
ungare şi de a mobilisa în timp de réáboiü
o poporaţiune respectabilă a corpurilor de 
armată austriace...

Canalisarea Oltului.
VII.

Pe noua cale şi arteră de co- 
municaţiune, indicată aci de noi, 
s’ar pune în legătură directă o mul
ţime de oraşe, tîrguş0re şi sate marî 
românescî curate, în legătură di
rectă cu Bucurescii, Dunărea şi Ma
rea, cari cu timpul ar deveni tot 
atâtea centre industriale şi comer
ciale : Olteniţa-Budescî, eventual F e 
tesc! (Piua-Petri) şi Ianca —  apoi 
Titu, Găiescî, Leordeni, Pitescî, Me- 
rişani, Curtea de Argeş, Rémnicu- 
Vélcii, Cânenî; în Transilvania peste 
o sută de sate românesc! curate ri
verane, afară numai de vre-o 5—6 
cu populaţiune micstă în defileul 
dela Racăş şi în Ţâra Bâtsei— apoi 
indirect satele marî din jurul Sibiu
lui, car! tóté au păduri seculare de 
brad şi molid de multe mii de ju- 
gére, pe car! înse acjî nu le pot es- 
ploata de loc, nefiind debuşeu pentru 
ele: Boiţa, Porcesc!, Veştem, Reşi- 
narii, Sadu, Seliştea, Orlatul etc.

Materiile prime, ce ascund mun
ţii lor în sînul pământului de multe 
mili6ne cor6ne val6re, şi-ar găsi uti- 
lisare şi drumul lor firesc spre Du
năre şi mare. Ardeiul de jumetate
—  „ Hinterland“ -ul bogat în materii 
fine— ar eşi din isolarea lui actuală, 
şi ar deschide comorile sale şi le-ar 
pune în valore, alimentând comerciul 
şi industria creândă a Ardeiului şi 
Ţerei Românesc!. S’ar produce şi la 
noi în scurtă vreme acea correla- 
ţiune reciprocă între România şi 
Transilvania, ce esistă actualmente 
între Boemia şi Germania —  că 
materiile prime şi semifabricatele 
Transilvaniei ar trebui se tr6că prin 
fabricile României, pentru a obţine 
acolo utilisare şi ultima fasonare şi 
combinare, înainte de a ajunge în 
valea Dunărei şi în traficul interna
ţional, er productele agriculturei ro
mâne şi materiile prime ale ei ar 
găsi un mai mare debuşeu în Tran
silvania, şi preţuri mai bune prin 
ieftinirea transportului. Prin acesta 
ieftinire a transportului cresce pu
terea de esport şi bogăţia ţerilor 
acestora In traficul internaţional.

In prima liniă înse ar câştiga 
enorm capitala Bucuresci, care ar 
atrage la sine direct produsele a 
doue teri —  devenind un oraş in
dustrial, de primul rang, şi princi
palul emporiu comercial pentru în
treg sud-ostul Europei, ceea-ce este 
a4î bună-oră Odessa pentru Rusia 
de sud, şi în special pentru comer
ciul şi industria de lemnăriă. Rolul 
ce-1 are ac}i Brăila în comerciul cu 
cereale, l ’ar ave Bucurescii pentru 
tot felul de lemnăriă lucrată şi ne
lucrată — cum în mesură mai mică 
o are acji Galaţii —  pentru esportul 
ei la Batum şi Constantinopole. Căci 
la Bucurescî ar sosi lemnăria apr6pe 
din Transilvania într^gă, de pe Olt 
ca şi de pe rîul Sebeşului, Sadului, 
Cibin, Mureş —  apoi din România 
cea de pe Lotru, de pe Olt, Argeş, 
Rîul D6mnei, Demboviţa şi Ialomiţa, 
£r cea din colţul nord-ostic al Tran
silvaniei şi cea din Bucovina ar veni 
pe Bistriţa şi Şiret la Galaţi.

Lemnăria de tot felul şi ieftină, 
aprâpe cu preţul cu care se vinde 
ac}Î la munte pe loc, cum şi mate- 
rialurile de construcţiă de tot felul 
ce-o se vină în cantităţi considera
bile pe apă, vor permite şi ţeranu- 
lui român dela câmp şi din Bără
gan se-şî construâscă şie-şî o locuinţă 
solidă şi igienică, cum şi tote ecare- 
tele necesar! economiei sale, se în- 
călc}6seă casa şi el cu lemne şi căr
buni de păment, în loc de paie şi 
tinde, er paiele se le dea la vite şi 
cu gunoiul produs se-şî îngraşe og6- 
rele sale sleite şi părăginite. La  
oraşe ieftinindu-se combustibilul şi 
materialele de construcţia, se vor 
ieftini considerabil şi cele-lalte mij- 
loce de traiu, âr chiria şi combusti
bilul nu va mai consuma jumetate 
pănă la 2/3 din câştigul funcţiona
rului şi meseriaşului, şi eftinindu-se 
traiul în consecinţă şi industria va 
lua un avent mai mare.

Escadra rusă la Constanta.y
Lan! la amiacjl s’a oferit un dejun 

pe bordul încrucişătorului EUsabcta de că- 
tră ofieerii români superiori de marină, oon- 
tra-amira!ului Rezobrazow şi celor 10 co
mandanţi de unităţi ai escadrei ruse.

La acest dejun au mai luat parte pre
fectul judeţului; generalul, comandantul 
divisiei active ; primarul oraşului şi oon- 
sulul general rus la Tulcea.

Din partea marinei române ’comando
rul Koslinski, comandorul marinei, căpitan 
comandor Eustaţiu, locotenentul, coman
dorii Băles îu, comandant, şi C&tuneanu se
cund, ai îucrucişătorului Elisabeta, d. locot. 
comandor Ponici, comandautul bricului „Mir- 
ceau, si locot.-comandor Rădulescu.

Musica regim. I I  Şiret a cântat în 
tot timpul dejunului, la care s’au ridicat

mai multe toaste pentru prosperitatea ce
lor două marine, rusă şi română.

După amia^I, vasele escadrei au fost 
visitat9 de o mare mulţime de 6menl. Ofi- 
oerii ruşi le-au făcut cea mai frumosă pri
mire.

Ofieerii şi echipagiile s’au scoborît de 
asemenea la uscat. In tot oraşul domnesce
o vie animaţi&. Pretutindeni, ofieerii şi 
marinarii ruşi fură întîmpinaţî cu cordiali
tate.

S’au schimbat visite între ofieerii ro
mâni şi ruşi.

*

Ofieerii esoadrei ruse, cari au fost pri
miţi de M. S. Regele la Sinaia, s’au reîn
tors Marţi dimin^ţa la Cunstanţa. Au fost 
primiţi în gara Constanţa de prefectul ju 
deţului.

Dela gară ofieerii escadrei ruse s’au 
dus direct la biserica catedrală, unde s’a 
oficiat un servioiu divin. In urmă au visi- 
tat lucrările portului Constanţa, sub con
ducerea d-lui inginer Zahariad.

Comandantul escadrei ruse, amiralul 
Rezobrazow, a arătat d-lui prefect Quin- 
tescu viile sale mulţumiri pentru splendida 
primire făcută la Sinaia.

D-l Ión I. C. Brătianu, ministrul lu
crărilor publice şi ad interim ia résboiü, a 
sosit în Constanţa Marţi la amia^I şi a 
descins pe înorucişătorul „Elisabeta“ , oare 
a salutat sosirea sa cu repeţitesalve. După 
dejun miuistrul Brătianu a sohirabat visi- 
tele obicinuite cu comandantul escadrei 
ruse.

*

Marţi s’a oferit un ceaiü de amiralul 
rus, pe bordul vaporului Synope.

Amiralul a ridicat un toast pentru 
Regele şi Regina României şi familia re
gală, mulţumind pentru frumósa primire 
făcută escadrei şi delicata atenţiune a mi
nistrului, care a venit întru întâmpina 
rea ei.

A  réspuns d. 1. I. Brătianu, închi
nând pentru Suveranii ruşi şi familia impe
rială.

Amiralul a toastat apoi pentru d. 
Dimitrie Sturdza şi dómua. Dómna Sturdza 
în numele d-lui prim ministru şi ministru 
de résboiü, a răspuus mulţumind şi a 
spus, că va comunica soţului ei obieotul aten- 
ţiunei, ce au fost.

D. ministru Brătianu a visitat apoi 
ouirasatul.

S6ra s’a dat un mare prânq[ pe vapo
rul „ Regele Carolu, oare era splendid ilumi
nat; masa era frumos împodobită cu fiori.

La  acest prâccj. au luat parte d -n ii: 
ministru Brătianu, amiralii Hildebrandt şi 
Rezobrazow, 49 de ofiţeri din marina ru- 
sâscă, consulul şi vice-cousulul din Con
stanţa, comandantul vasului de răsboiii en- 
gles „Cockatrice,“ generalul Vasiliu Năsturel, 
comandantul divisiei, oolonelii Coandă, 
Culcer, Constantinescu, Budişteanu, Eusta
ţiu, Demetrescu, sub-directorul O. F. R. in
giner Danielescu, prefectul Quintescu, ma- 
ghistratul Deladecima, Scarlat Virnav, fost 
director al Regiei, veterinarul Persu, ingi
nerul Zaharide, majorul Perieţeanu, căpi
tanii Mărgăritescu, Murguleţ, Iorgnlescu, 
comandanţii vaselor din marina română, 
căpitanul Ciuchi.

Primul toast l ’a ridicat d-l ministru 
Brătianu, salutând în numele guvernului 
frumosa escadră rusă ; face apoi urări de 
prosperitate şi după-ce esprimă regret» 
pentru grabnica ei plecare, ridică paharul 
în sănătatea Ţarului şi a Ţarinei.

Musica intoneză imnul rusesc.

Amiralul Hildebrandt a răspuns în ru- 
sesce, mulţumind în numele escadrei pen
tru frumosa primire, ce i-s’a făcut de Rege 
şi de guvern şi prin representantul său; 
închină pentru M. S. Regele, prosperitatea 
României şi a Constanţei.

Musica a intonat imnul românesc.

Toastul acesta a fost tradus în fran- 
ţuzesce, imediat după pronunţarea lui, de 
d*l consul Kartanişef.

Amiralul a mai ridicat apoi un pahar 
pentru d-l I. I. Brătianu.

Ministrul amiutesce cuvintele rostite 
de M. S. Regele la Sinaia, relative la sen
timentele, ce redeştâptă în inimele româ
nesc! uniforma rusâscă : amintirea oonfra- 
ternitâţii de arme —  şi bea pentru escadră 
şi amiralul ei.

Prâncjul s’a sfîrşit la 6rele 11 din 
n6pte.

Escadra rusâscă a plecat la 6rele 2 
n6ptea prin Varua şi Burgas cătră porturile 
asiatice.

D-l ministru Brătianu a plecat cu un 
tren special Miercuil, la orele 5 sera.

Ministrul a dat înainte de plecarea sa 
uo dejun intim pe vaporul „Regele Carol
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Coloman Szeli la  Isch l. Se tele- 
grafézá, din Isehl, că ministru-preşedinte 
Szeli a sosit acolo Luni sóra. Treoând prin 
Viena el a confeiit cu ministru-preşedinte 
Koerber, ér Marţi la amiaclí a fost primit 
de Majestatea Sa monarchul înIschl. După. 
amiadl s’a dat uu prând la curte, partici
pând şi ministru-preşedinte Szeli.

Serbări slovăcescî. In Turoţ-St-Măr- 
tin s’au deschis alaltăerl obiclnuitelé ser
bări anuale slovăcescî din incidentul adu
nărilor societăţii „Musealna Slovenska“ şi 
„Jivena“ .

Statistica nobililor maghiari. Re
vista „Magyar Gazdak Szemléje“ dă lista 
acelor persóne, cari dela dualism încooeau 
primit titlul nobilitar. Sub oontele An- 
drassy s’au dat la 47, sub Lonyai 8, sub 
Szlavy 16, sub Bitto 3, sub br. Wenck- 
heim 2, sub Coloman Tisza 290, sub Sza- 
pary 55, sub Wekerle 40, sub Banffy 152, 
sub Szeli deja 56, la olaltă 658.

■f- A n astas ie  S to lo jan , fost ministru, 
a réposat Marţi în Bucuresci. S ’a născut 
în diua de 5 August 1836, în oraşul Ora- 
iova. După-ce şl-a luat" licenţa la Paris, 
s’a întors în oraşul său natal, unda a ocu
pat posturile de procuror la tribunal şi la 
Curte. La  1868 fu ales primar al oraşului 
Craiova şi deputat la 1869. De atunci 
Anastasie Stolojan a făcut parte din mai 
tote legislaturile. In cabinetul Brătianu la 
1875 a fost pentru prima 0ră ministru 
justiţiă. Mai târejiu tot sub guvernul Bră
tianu, Stolojan a deţinut multă vreme por
tofoliul domeniilor. La  revenirea liberalilor 
în 1895, ia portofoliul internelor sub gu
vernul d-lui Sturdza. Dela interne a treout 
apoi 0răşl la domenii, portofoliu 'pe care 
mai în urmă l’a părăsit. Natură sooiabili, 
om simpatic şi înzestrat cu mari calităţi 
sufletesc!, Stolojan lasă multe şi vii regrete 
în tóté cercurile.

D ecoraţi. M. S. Regele Carol a bine
voit a ^conferi d*lui Hildebrandt, vioe-ami- 
ralul escadrei ruse, marele cordon al „Ste
lei României“ . Decoraţi au fost de-aseme- 
nea şi ceilalţi ofiţeri ruşi primiţi in audienţi 
la castelul Peleş.

Ofiţerii ruşi, în călătoria lor dela 
Sinaia la Constanţa, s’au oprit la Ploesel, 
unde au visitat monumentul vânătorilor, ér 
la Cernavoda au visitat podul de peste 
Dunăre.

Luptă între Turci şi Bulgari. Dis- 
ordinele se repetă clilnic la graniţa tnroo- 
bulgară. Aoum sosesc sciri despre o cioo- 
nire seriosă, care a avut numéróse jertfe, 
Din iSalonic se vestesoe, că o mare cétá de 
Bulgari a trecut lângă Kalinovo graniţa 
turcâscă. Opt ómen! s’au separat din céti 
şi s’au ascuns într’o casă bulgăr£so&. 0 
mică trupă de soldaţi turci a împresorat 
oasa, ca să prindă pe Bulgari. Intr’aoeea 
trei dintre Bulgari au eşit pe o uşă late* 
rală, voind sé fugă. Turcii i-au observat şi 
au tras focuri de puşcă asupra lor, ér Bul
garii au réspuns ou foourl de revolvere.Un 
glonţ a nimerit pe uu ofiţer turc, carecátjá 
mort. Dela amia^I şi pănă sóra ţinură Turcii 
asediată oasa. In urmă Turcii provooarăpe 
Bulgari sé se predea. Dór fiind că aceştia 
n’au voit, ofiţerul turc a dat ordin si 
aducă o grămadă de paie, a dat foc p 
lor şi le-au aruncat astfel armând asupra 
ca^ei. Casa a luat foc. In mijlocul flăoări 
lor Bulgarii au apărut la feréstrá şi au 
puşcat asupra Turcilor, rănind pe mai 
mulţi inşi. Casa deveni întrâgă jertfa fo
cului, şi în flăcări s’au prăpădit toţi Bal- 
gării şi íntréga familiă.

Trecere dela catolicism la protes
tantism. Din Graţ se anunţă, că 28familii 
catolice au trecut la protestantism. Păui
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acum 1000 catolici diu Graţ au trecut la 
religia protestantă.

Judi duelailţî. Din Timiş0ra sesorie,
: oă un duel sângeros cu sabia s’a întâmplat 

între judele de oero PalfFy şi între sub- 
jadele Guggenberg din Pozovicl. Nu se cu- 
QÓsoe causa duelului.

Ciuma. Legaţiunea română în Con- 
stautinopole a încunosciinţat serviciul sani- 

\ tar român, că se confirmă scirea consta-
i tării oficiale a 3 caşuri nouö de ciumă 
j anunţate deja pe cale partioulară. Doué 

oasurl au fost în Stambul şi un cas pe 
bordul ce venia din portul Mudauija pe

i marea Marmara spre Constantinopole. Va
porul a fost oprit de a întră în portul Con
stantinopole. Direcţiunea serviciului sanitar 
român a dat ordin, ca toţi hamalii din 
porturi s3 fiă sever observaţi, deóre-ce s’a 
oonstatat, că ei sunt adesea propagatorii 
epidemiilor. In acelaşi timp direcţiunea 

: l mai intervenit la direcţiunea oăilor ferate 
pentru a pune la disposiţiunea d-lui Dr. 
Demetriadi o cameră la punctul Vârciorova 
pentru visi tarea bolnavilor.

Ţinţarii periculoşi. Ministeriul ung. 
de interne a îndrumat autorităţile adminis
trative să cerceteze prin medicii da oerc 
întru cât ţînţarii influinţâză în sens păgu
bitor asupra sănătăţii poporului. Nouele 
tsperienţe medicale au constatat, că ţin-

- ţarii răspândesc frigurile. In urma acésta 
; ministrul atrage atenţiunea autorităţilor în 
drept asupra acestui fapt şi le provocă să i 
raporteze, déoá în cutare ţinut se iveso,

, frigările în  m a s s ă .

Comună pustiită. Sâmbăta treoută o 
furtună grozavă s’a descărcat asupra comu
nei Biia din comitatul Bihorului. Pe la 
Maia<Ji, orisontul era acoperit de nori grei. 
Inourt timp a început un vént puternic, 
«re trântea la pământ aooperişe de case, 
IfborI şi tot ce-i sta în oale. A  urmat o 
jWie torenţială. Apa, ce curgea de pe 
|&tele dealurilor, a măturat îndată casele, 
m  stau în drum. Fiiud-că apa nu avu 
K»rgere, a inundat întrâgă comuna, aşa că 
J&aenii au trebuit să se refugieze pe cope-
1 riţele oaselor, ce pluteau pe apă. Casele 
iin material mai slab au fost tóté demo
late, ’au rămas întregi, decât biserica, 
foóla şi casa comunală. Pe la 5 óre d. a. 
aÎDoetat plóia, şi órnenii grăbiră în aju
torul nenorociţilor. Patru-spre-^eoe trupuri 
•a fost scóse de sub ruine. Vitele locuito- 
nbr au fost aprópe tóté îuecate. Pagubele 
fio s'au putut evalua pănă acum.

Şî-a pierdut ochiul. Prin sburdălni- 
oia unor băeţl şî-a pierdut muncitorul Con
stantin Dobre din G lîm boc» -ochiul drept. 
Starea faotică a întâmplării este, după 
„Drapelul“, următorea: In apropierea ma- 
finei, care treeră de present în Glîmboca,
• au jucat câţi ya băeţl de-a : Burii şi En- 
glesii. Bucăţi de fier sburau dintr’o tabără 
intr’alta, ceea-ce le făcea multă bucuriă. 
De-odată un puternic strigăt întrerupe jo 
cul. 0 bucată mai mare de fier căcjuse 
adeol îu gura maşinei de treerat (dobă)de 
onde a fost asvârlită afară ţintă în ochiul 
drept al lui Constantit Dobre. Oohiul a să
rit imediat afară şi după-ce l’a bandageat, 
rănitul a fost dus în spitalul din Timiş0ra.

Cât costă o casă î i i  Budapesta. Nu 
da mult, sorié o fóie pe^tană, un proprie
tar de oasă cu patru etage în Budapesta 
«a om bogat. Astăcjl însă lucrul stă altfel, 
înainte ou patru ani, pe timpul, când ne
goţul cu edificările era în flore şi bani dela 
bănci se oăpătau ieftin, tóté-zidirile nonă 
tn fost îngreunate ou datorii pănă la 
iprópe valórea lor şi sub povara datoriei 
proprietarii de case au sărăoit. Astfel s’a 
totémplat, oă înainte ou oâte-va cjile o casă 
«  patru etage diu strada „ Vörösmarty“ 
din causa datoriei de 6000 cor. a ajuns la 
‘fioiUţiă. Casa preţuită cu 607,000 cor. era 
itit de îngreunată cu taxele de întabulare, 
peât na s’a putut cere un preţ, oare să 
3ogă suma datoriei, şi astfel casa a fost 
jjH&dnt& unui cumpărător cu 600 ooróne, 

öare sumă nu s’au putut acoperi nici 
sele de lioitaţiune.

In prăvălia G. I. Eremie, strada 
Hirscher, lângă Mutzig, au sosit: cel mai 
bun caşcaval de munte cu preţul cel mai 
eftin en gros şi en detail; dilnio sosesce 
transport de stugurl, pepeni verdl, galbeni, 
Tuerchestan, Cantalupi, şi în general tot 
felul de articull de delicateţe.

Mórtea împărătesei Frideric.
Asupra ultimelor ore ale împărătesei 

Frideric se dau următorele amănunte :

Faţa bolnavei a fost neschimbată în 
tot cursul cailei* Momentele lucide se alter
nau ou momentele de necunoscinţă. Scăderea 
forţelor bolnavei nu s’a arătat în alt mod.

Membrii familiei imperiale au stat cu
prinşi de grijă, eprópe mereu lângă patul 
bolnavei. In cursul 4 l^i părechia imperială 
cre4ênd, că nu se va întâmpla o agravare 
în starea bolnavei, avea de gând să plece 
séra târ4iu la Homburg şi să petrâcă nóp- 
tea aoolo. Se trimise chiar şi bagajele la 
Homburg. Se părea, că firea robustă a îm
părătesei va mai putea să lupte câte-va 
4ile ou mórtea. Pe la 4 óre după amia4î 
însă, s’a iv it o agravare aşa de rapidă, în
cât momentele de viaţă ale bolnavei pă
reau numărate. Preotul oomunităţei augli- 
cane din Homburg a fost chemat imediat. 
Membrii familiei imperiale n’au mai plecat 
din oamera murindei.

Cu puţin înainte de ora 6 împërâtésa 
Friderio a gustat ceva. După un sfert de 
oră a întrat în oompletă agoniă. Respira- 
ţia-i devenea din ce în ce mai slabă şi la 
órele 6 şi 27 m. profesorul Dr. Renvers 
anunţă pe împăratul Wiihelm, că inima 
bolnavei a îucetat d’a bate. Impërâtésa 
Frideric s’a stins din viaţă în mod lie, 
fără dureri. Preotul anglican a rostit o ru
găciune. împăratul şi membrii familiei im
periale, adânc emoţionaţi, şi-au luat rămas 
bun dela scumpa defunctă îu ale cărei mâul 
înţepenite s’au pus crini albi.

Familia imperială, profund sguduită 
de durere, a plecat din camera mortuară.

După aceea împăratul Wiihelm a con
dus el însuşi personalul oastelului la patul 
mamei sale mórte, unde cu toţii s’au rugat 
în tăcere.

Imediat steagul de pe castel a fost 
ooborît la jumătatea prăjinei. Curând so
siră în galop jandarmi şi husari, cari în- 
ouujurară castelul. Gardele de infanteriă 
au fost întărite, dându-le cartuşe cu gl0nţe 
şi ordinul ca să împusce pe orl-oine s’ar 
fi apropiat de castel fără autorisaţiă. Ordo
nanţe pe biciclete şi călări au plecat în 
gonă dela castel spre oraş, unde imediat 
s’au arborat drapelele de doliu. Populaţia a 
aflat cu adânoă compătimire scirea despre 
mórtea împărătesei.

„Mórtea a fost o mântuire pentru îm- 
părătâsa“ , dic loouitorii din Homburg, oarl 
au vă4ut cu ochii crescând suferinţele mult 
încercatei femei. Oficiul telegrafic a fost 
asaltat de o mare mulţime de lume. Numă- 
róse depeşl oficiale au fost trimise tuturor 
principilor suverani. Părechia imperială şi 
prinţul de coróná s’au reîntors séra la cas
telul Homburg, pe oând ceilalţi membri ai 
familiei au rămas peste nópte în castelul 
Friedrichshofif. Prinţul Henrio de Prusia, 
care se află pe mare cu escadra germană, 
nu va puté să sosésoá la Potsdam, decât 
după înmormântare.

Ceremonia funebră, în castelul de Frie- 
drichihoff se va face fără mare pompă.

S’a renunţat la espunerea pentru pu
blic a corpului răposatei împărătese.

Sunetul olopotelor dela bisericele evan- 
gelice şi catolice din Cronberg vestiră în 
timp de o oră, localităţilor din împreju
rimi, mórtea împărătesei.

Impărătâsa Frideric a fost bolnavă de 
cancer, care s’a arătat mai întâiû pe dina
fară şi apoi a atacat orgauele interne. Din 
causa durerilor violente prioinuite de acéstâ 
bôlà, împeràtésa a murit.

Doctorii n’au spus nicl-odătă împără
tesei ce bolă are, oi i-au dat a înţelege 
tot-déuna, că sufere de rinichi.

l o  n v o c a r e .
Adunarea generală a despărţământu

lui Brâu al „ Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ , se 
convocă pe Duminecă în 29 Iulie v. (11 
Aug.) a. c. la 11 6re a. m. în biserica diu 
comuna Fundata.

La  acâstă adunare sunt rugaţi a par
ticipa toţi membrii despărţământului, pre
cum şi toţi sprijinitorii, cari cunosc scopul 
măreţ al aoestei instituţiunl culturale ro
mâne. In special e rugată Onorata preo
ţime înpreună ou d-nii învăţători a îndemna 
poporul de a participa la sus numita 
adunare.

B r a n ,  în 4 August 1901.

La însărcinarea presidiului: 

N. Buncean,
secret, desp.

Condiţiunî de primire
în şcola civilă de fete a „Asociaţiunii* din 

Sibiiu şi în internatul aceleia.

In clasa I  a şcolei civile de fete se 
primeso e leve :

a) oarl dovedeso prin atestat de botez, 
că au împlinit cel puţin vârsta de 9 a n i;

b) cari dovedeso prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu sucoes IV  clase elemen
tare (poporale sóu primare), ori apoi dove
desc, pe basa unui esamen de primire, oă 
sunt bine orientate în materialul de învă
ţământ prescris pentru clasa IV  elementară.

In celelalte clase ale şcolei civile de fete 
se primesc eleve, cari dovedeso prin ates
tat şcolar, că au absolvat cu susces vre-o 
clasă premergátóre dela altă şo01ă de cate
goria şcolei oivile.

In lipsa unui astfel de atestat, 
sóu pe lângă atestat de pe olasa V  şi 
V I dela şc01ă elementară-poporală, primirea 
în orl-oare olasa a  şcolei civile, ce cores
punde vârstei elevei, se póte face numai 
pe basa unui esamen de primire, depus eu 
succes înaintea corpului profesoral al şcolei 
în sensul ordinaţiunei miuisteriului regeso^ 
ungar de culte şi instrucţia publică, dtto
11 August 1887, Nr. 29000. Esamanul de 
primire este scutit de taxă.

Elevele, cari se imatriculâză pentru 
prima dată la şcola nóstrá, au se producă 
atestat şcolar, atestat de botez şi certificat 
de revaccinare.

In cursul complementar (supletoriu), îm
preunat ou şcola oi vilă de fete a „Asooia- 
ţiunii“ , în sensul §-lui 6 din statutul de or
ganizare a şoolei se primesc eleve, cari au 
abăolvat cele patru clase ale şc0lei civile. 
Se pot însă primi şi eleve, cari au absol
vat cu calcull buni numai două clase civile, 
dâcă au trecut de 15 ani şi sunt împiede
cate a absolva tóté cele patru clase civile.

înscrierile pentru anul şoolar 1901/902 
se pot face din 1 — 6 Septemvrie 1901, 
stilul nou.

Esamenele de emendare, se ţiu în 2 
Septemvre 1901 st. n. la 8 óre a. m., cu 
elevele, cari s’au insinuat la direcţiune în 
terminul preeens.

In 4 Septemvrie st. n. la 8 óre a. m. 
se vor ţinâ esamenele de primire, érá în 5 
Septemvrie se vor începe prelegerile re
gulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pentru 
elevele, oe se íosoriü prima-dată la acésta 
şo01ă, o taxă de imatriculare de 4 cor., 
solvită odată pentru tot-dóuna. Acelaşi di- 
dactru e şi pentru elevele din cursul com
plementar.

Elevele, cari voesc să fiă primite în in
ternat, fie eleve ale şcolei civile, sóu ale 
$cólei elementare a reuniuuiii femeilor ro
mâne, au să fie insinuate de timpuriu la 
direcţiunea şcolei, înainte de începutul anu
lui şcolar, pentru-ca să se pótá face dispo- 
siţiunila necesare.

Taxa internatului e 400 cor. pe aw, 
plătiţi înainte în două séu cel mult în pa
tru rate. Spesele pentru cărţile trebuincióse, 
pentru materialul de scris, de desemn şi 
lucru de mână, nu sunt cuprinse în taxa 
amintită. Acestea se portă separat de pă
rinţi, preoum şi cheltuelile pentru îmbră
căminte şi încălţăminte, pentru instrucţiune 
în forte-piano şi în limba franoesă.

Taxele pentru instrucţiune în forte- 
piano sunt de 2 ca tegorii:

a) dâcă o elevă voiesce să ia órele 
singură, se compută la 2 óre pe săptămână 
taxa de 18 cor.*) pe lună; déca 2 eleve 
împreună iau instrucţiune în aceeaşi 0ră, 
taxa se compută la 2 óre pe săptămână cu
9 cor. de elevă; séu

b) decă o elevă voesce să ia orele sin
gură, se compută la 2 óre pe săptămână taxa 
de 12 cor.*) pe lună; dâcă se întrunesc 2 eleve 
în aceeaşi oră, taxa se compută la 2 óre pe 
săptămână 6 cor,*) pe lună de elevă.

Instrucţiunea din limba francesă, câte
2 óre pe săptămână se compută pe lună ou
2 co*\ de elevă.

Tóté taxele se plătesc direcţiunei 
şcolare.

Edificiul iuternatului este situat în 
mijlocul unei grădini frumóse în nemijlo
cită apropiere de parcul oraşului şi e pro* 
vă4ut cu apaduct, baie proprie, lumină elec
trică, etc. înoât ofere cele mai bune coudi- 
ţiunl higienioe.

Elevele din internat, afară de şcolă, 
au în fie-care 4* anumite óre de conversa- 
ţiune în limba francesă, maghiară şi ger
mană după trebuinţă. Pe lângă aceea ele 
se prepară şi învaţă lecţ'unile sub condu
cerea şi ou ajutorul directórei, al profesó- 
relor şi guvernantelor.

Elevele, cari voesc să fie primite în 
internat, mai au să aducă cu sine: o sal
tea, un covorel la pat, 2 periül, 4 feţe de 
perinl, o plapomă sóu ţol de acoperit, 4 
ciarceafurî (liaţolurl, lepedee), 6 ştergare,
6 şervete, apoi perie de dinţii, săpun şi 2 
peptenl, oarl tóté rămân proprietatea ele
vei. Afară de acestea schimburile de trup 
séu albiturile, câte */2 duzină din fie-care, 
ciorapi şi batiste (înărămî) câte 1 duzină,
1 parapleu (cort) şi încălţămintea trebuin- 
ciósá. Cât pentru toalete nouă, părinţii şi 
tutorii sunt sfătuiţi a nu face de acestea 
pentru copilele lor, căoî pentru uniformi
tatea îmbrăcămintei elevelor interne, acele 
toalete se fac aici cu preţuri moderate, prin 
îngrijirea direcţiunii internatului. Strîns de 
uniformă se ţin: o haină, 2 şurţe în forma 
unei haine, o pălăriă de vară şi una de 
iârnă, cari necondiţionat au să se facă aici 
şi cari peste tot vor costa cam 20—40 
coróne.

Dela direcţiunea şcolei se póte primi 
prin postă: „Statutul de organisare“ şi 
„Regulamentul intern“ al şcolei, „Regula
mentul pentru cursul complementar“ , „P la 
nul de învăţământ“ şi „Regulamentul mi
nisterial pentru esamenele publice, private, 
supletorii şi de emendare“ , â 10 cr. esem- 
plarul. Dela direcţiune se póte primi pen
tru 2 cor. şi „Monografia* şoolei, în care 
pe lansă istoricul institutului, se află des
cris edifioiul şcolei şi al internatului în tóté 
amănuntele.

Stbiiu, 1 August 1901.

Direcţiunea şcolei.

SCIRI ULTIME.
Berlin, 7 August. Osemintele îm- 

peratesei Frideric vor fi transportate 
în 18 1. c. la Potsdam şi în 14 1. o. 
vor fi depuse spre odihnă eternă în 
mausoleul imperial de acolo. Tote  
pregătirile pentru serbările din Dan- 
zig  au fost contramandate.

Londra, 7 August. Se vorbesce, 
că guvernul a jiprimit o telegramă 
dela Kitchener, după care preşedin
tele Steyn ar fi gata se se predea, 
cu condiţia de a i-se permite a ca- 
Jători în Europa.

Roma, 7 August. „ Faufu llau scrie, 
că Croaţii din Dalmaţia atacă neîn
trerupt pe Italienii şi guvernul ita
lian, ba foile croate nu cruţă nici 
persona regelui. Tote acestea auto
rităţile le privesc cu nepăsare. In 
urma acâsta consulii italieni au ri
dicat plângeri la ambasada italiană 
din Viena.

*) Din care sumă 2 cor. se contez ă pe lună 
institutului, pentru susţinerei forte-pianelor îu 
stare bună.

J) o c t o r u l

ALESANDRU de VAIDA-YOEVOD
specialist pentru bólé interne 
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Dela „Tipografia À. Mureşiamr1
d i n  B r a ş o v ,

se pot procura urmatórele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

P i ld e  ş i  s fa tu r i  p e n t ru  p o p o r .
de d-1 Inan Pop Reteganu, Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b, (-f- 10 b. porto.)

F e l i c i t ă r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi cjiua numelui, precum 
şi vorbiri la diferite ocasiunl şcolastice, de
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

„ C a r te  p e n t r u  to ţ i“ , întocmită după 
ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V . Păcă- 
ţian. Preţul 40 bani (plus 5 b. porto).

S ă p ă to ru l de b a n i , comediă în trei 
acte. localisată de A. P vdp. Se recotr.andă 
mai ales pentru cei ce vr6u să joce teatrul 
Preţul 12 cr. . . .  (prin postă 14 cr.)

V ie  ţa  d u p ă  m o r te , său nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menesci şi deşertăciunea celor treeătore, 
de 7. P. Ediţia II. Preţul fi. — .50 cr. 
Cu posta 55 cr).

M u s a  S o m e ş a n ă , poesii poporale din 
jurul Năsăudului, culese de Itdiu Bognariu, 
Preţul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

D r a c u l ,  novelă de V. R. Butirescu. 
A re tendinţa de-a combate credinţa de
şartă. Preţul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

L i r a  B ih o r u lu i,  o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Ântoniu 
Pop. Preţul 20 cr. . . (cu porto 23 cr.)

„ P re o tu l  d in  N o ie n i * , naraţiune is
torică din v6cul nos ru, scrisă de Arghiro- 
barbu. Preţul 10 cr. (-j- 2 cr. porto.)

P ă r in te le  JS icolae, schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu. Pr. 30 cr. -j- 3 cr.porto.)

P o e s ii  de V. R . Buticescu. Preţul era 
xa început 1 fi. 20 cr., acum numai 60 cr. 
^cu posta 70 cr.)

S u s p in  ş i  z im b ir e ,  poezii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

Z a r a n d u l  ş i  m u n ţ i i  a p u s e n i a i  
t r a n s i l v a n ie i , descriere do Silvestru 
Moldovan. Cu 9 ilustraţiunl şi o schiţă. 
E o carte preţiosâ şi rară îd felul său. 0  
recomandăm pentru bibliotecile poporale, 
cum şi pentru toţi Românii, cari vor să-şi 
cunoscă ţâra şi nemul lor. Preţul 1 fi. (cu 
posta 1 fi. 5 cr).

n O m u l“ , noţiuni din anatomie şi fi- 
siologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omenesc d* 
George Câtauă înv. Acesta carte servesce 
ca manual pentru anul al iV-lea al şcolei 
pop., pentru scol ele de repetiţiă şi pentru 
poorul nostru. Preţul 50 bani (pl. 5 b. por.)

O m u l ş i lu m e a , cântări fauebrale 
de Aron Boca Velchertanul. Preţul 16 bani 
(-j- 3 b. porto).

L e g e a  de p e n s iu n e  pentru învăţă
torii pop. din TJugaria. Preţul 44 bani 
(-f- 5 b. porto.)

P r ie t in u l  s ă te a n u lu i ro m â n .  S fa
turi în formă de dialog pentru elevi şi a Huiţi 
de I. Pop-Retes^na*. Preţul 60 bani (plus
10 bani porto.)

O r a l g e n e ra l  pentru şo01a română 
sub c'ase şi cu un siDgur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţui 80 b. (-}- 10 b. p.j

*

V ia ţa  ş i o p e r ile  l u i  A n d ve iu , M u 
reş  ia n u ,  studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
ra n d ii din Blaşiii.

In s t r u c ţ iu n i  p o p u la re  despre da- 
torinţele şi drepturile purtătorului de dare 
edate de W ilhelm  Niemandz. Acóstá carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi su afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

Abonamente
la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Cursul 9a bursa din Viena.
Din 7 August n, 1901.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.65
Renta de oorâne ung. 4°/0* . . . 93.40 
impr. căii. fer. ung. în aur 4V2%  • 121.35 
impr. căii. fer. ung. în argint. 472% 100.35 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.60 
Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  92 45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.30
Impr. ung. cu p r e m i i ....................173.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.25
Renta de argint austr....................... 99.—
Renta de hârtie austr........................ 98.90
Renta de aur austr.............................118.65
Losuri din 1860..................................  139.50
Acţii de-ale Băncei austro-ung&ră . 16.67 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 646.— 
Acţii de-ale Băncei austr, de credit. 637.50
Napoleondori....................................... 19.03
Mărci imperiale germane . . . .  117.22
London vista...................................  239.62l/2
Paris v i s t a ....................................... 95.07 4/2
Rente de corone austr. 4% * • • 95.85 
Note italiene . * ....................91.20

Cursul pieţei
Din 8 Agust n. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.84 Vend, 18.88
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44
Napoleond’ori. Cump. 19. — Vend. 19.02
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — ,—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fone. Albina 5 ‘Va 100 -  Vend. 101 —

De închiriat
în faţa pieţei Prundului, poaiţia cea 

mai bonă, h e a fla

de închiriat 3 Prăvălii,
sistem nou.

Tot acolo st mai afla 2 odăi, 
bucătăria, pivniţă etc. acomo
date pentru local de cârciumărit. 
A  ae adresa Piaţa Prundului nr. 5.

1—4 (233)
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g  { 
X din Scheiu, pe Tocile j
0  y d » d  nr. 39 ncu (89) v.) j 
0 zidită solid, cu un etaj, e s t e j

0 de închiriat imediat, seu *
|  d e  v e n d a r e

0 cu condiţiun! favorab ile.

0 informaţii se pot lua dela j

2  Direcţia caisei de păstrare (S p a r t a )  f
0 din Braşov. i _ 3.232) Jt
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Í N U N G I Ü R

iinserţiam şi reclame)
sunt m se a d r e s a  s&sbscr«*« 

s-sâminisiratiunS. ire cassii pu- 
feiieârii unui ânsinoiu mai mul 
â e  a d a t á  s e  f a c s e  s s s á d é m é n f  
care «reşca  ou oât publicării 
se tfîg-iîB mai d© multe-orL

Adml.istr. <>Gazetei Trans-1'
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Numai fl. 2.65 cr. ghete de Domni de vacs cu guină în cuie, solid lucrate şi moderne.
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M A R K L E  M A G A Z I N  D E  I N C A L T Ë M i N T E  S !  P À L A i i l I .

M a r f ă  g s r â n t a f ă  s o l i d ă  ş i  p r e ţ u r i  i e f t i n e

i. SABADEANU in Braşov,
J

I T r .  I O .  S t r a d a  I F o r ţ l i  xxx. 1 .0 .
care prin soliditate în curs de 30 de ani de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat un renume bun, în tóta Austro-Ungaria 
şi România, r e c o m a n d ă  Onor .  p u b l i c  asortimentul lui bogat de încălţăminte solide şi moderne, pentru bărbaţi, 
dame şi copii în forte multe calităţi şi preţuri, pentru mir i  şi mirese, pentru dans, gimnastica, pentru casă şi pentru 
ateliere (lucrători) etc., tote CU preţuri forte SCădute, ceea-ce se póte vedé din a celor câte-va calităţi mai jos înşirate:

P e n t r u  dameP e n t r u  bar l iaţ i  s
Ghete de pele vacs, cu gumă, lucrate tari în cuie . . dela fl. 2.65 în sus.
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besătz cu vêrfurï 
sinóre . . . .
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ri 7) n n n r> w n
„ „ „ patente, fine, cu nasturi de încheiat .
„ „ „ de mănuşi cu lac, de salon (besâtz şi stop.
„ „ „ galbene în besătz şi cu verfuri . . .

» n n « cu ?i n 6 r e ...................................
M franţuzeşti c u s u t e .........................

Pantofi de pele negră s6u ga lb in e ...................................
„ „ lac pentru d a n s ............................................
„ „ gimnastică talpă de gumă şi cu gumă în jur
„ „ stofă galbenă ori negră cu pele împrejur .
„ „ casă d i f e r i ţ i ..................................................

Gisme de ju ft lungi şi de v e n a t ...................................
Ghste de copii în cuie înalte cu ş in o ră .........................
Galocî pentru b ă r b a ţ i .......................................................

T) T) C0Pii3[............................................................

3.—
3.80 
5.—
4.50 
4.60
4.80
5.50 
3.—
4.50 
1.10 
1.10

— .90
7.50
1.50 
2.—  
1.10

Ghete de pele patentă cu gumă în c u i e .................... dela fl. 2.90 în sus
» „ cu şinoră „ „ . . . .
_ fină cu nasturi de încheiat . . .

„ „ de mănuşe cu lac împrejur şi vêrfurï . 
„ mirese, cu lac, în diferite forme . . . .  

galbene de pele fină cu besătz şi vêrfurï . . . 
» a cu nasturi, „ „ „ „ . . .

Pantofi de pele în cuie t a r i ........................................
„ „ g a lb in ă ..................................................
„ Brünel c u r a t e .............................................
„ gems cu lustru, de dans..............................
„ gumilastru pentru d a n s ..............................
„ lac salon „ „ ..............................
„ pele glacé albă de bail şi talpă de gumă .
„ atlass de mirésa şi ....................................
„ gimnastică cu gumă, împrejur talpă,

„ „ Drill galbin ori negru, în jur cu talpă şi pele
Pantofi de casă d iferiţi..........................................
GalocT de dame.......................................................
Pantofi de copiii 50 cr., 60 cr.. şi aşa mai în sus.

dela fl. 2.90 în sus
a a 3.50

4.—
» fl

a a n fl
a n 4.50 a fl
n n 5.50 » fl
fl 71 4.50 a fl
n fl 4.80 a fl
n fl 2.50 a n
n fl 2.60 a fl
fl fl 2.20 a fl
a fl 2.50 a fl
n fl 1.80 a fl
fl n 2.20 n »
fl r 2.30 a fl
n ?! 2.60 B fl
» fl 1.10 a fl
a n — .95 « fl
n fl — .80 n fl
n » 1.40 » fl
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Mare alegere de încălţăminte de băieţi, fete şi copii în diferite calităţi şi colori, forme şi cu preţuri ieftine.
S p e c i a l i t ă ţ i  încălţăminte de lues fabricate: în Yiena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, Budapesta et. etc. din pele 

Cheyreail, Yacs şi Lac etc., în diferite colori şi fason modern, se află în mare alegere şi se pote comanda şi după mesură di
recte din aceste fabrici. — D e p o s i tu l  d e  G a lo c i  ş i  Ş o ş o n i  d e  g u m a  r u s e s c ă .  Americane, Schwediane, Germane şi 
Alistro-Ungare la sus numita firmă, unde se vinde fie-care păreche sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ scăcjut.

Reparaturi şi comande după mesură se primesc şi efectueză prin un măestru dibaciu cu prompteţă.
Comanda din afară de Braşov se efectueză prompt, însă numai c i l  r a i l l b u r s ă  Ş încălţăminte neconvenabile se primesc francat înapoi spre 

schimbare, eventual se înapoiază valorrd. —  La comande din afară trebue urmâtorele arătat: de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit seu rotund? în be- 
setz seu simplu? cu talpă grosă seu subţire. Ca mesură se pote trimite un papuc vechiu cu posta, ca: „Mustră fără valoreu cu 5 cr. De ajuns este şi arăta
rea numărului încălţămintei, care cumpărătorul de obiceiu procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic a lua măsura piciorului cu centime
trul, seu cu o fâşie de hârtiă, măsurând partea piciorului pe dinlăuntru dela mijlocul călcâiului pănă la vârful degetului cel mare, peste talpe ţi degete, peste 
glesne, peste călcâiă şi peste pulpe, trimiţând acâstă măsură prin epistolă se pote efectua comanda după dorinţă.

(i5) Marfă eftină! 1500 pentru diferite încălţăminte ne mai moderne se vinde cu 50% sub preţul cumpărat.

Tipografia A. Mureşianu , Braşov.


